

《穿越聖經》

路加福音（9）耶穌呼召彼得、西庇太的兒子雅各和約翰為門徒、 耶穌潔淨痲瘋病人、治好癱瘓病人、呼召利未、回應禁食的問題， 以及法利賽人指責耶穌的門徒在安息日掐麥穗（路 5:11-6:5）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了路加福音 4:31-5:10，讓我們先來重溫一下這部分的內容。

路加福音 4:31-44 講述了耶穌趕逐污鬼、治好彼得岳母和許多病人，以及耶穌在加利利各會堂傳道的故事。

耶穌為什麼能到會堂裡教訓人呢？因為當時的會堂領袖十分歡迎巡迴傳教士，讓他們在安息日到會堂向聚集的百姓講道。使徒保羅也因為這個習俗得以向猶太人傳福音。

在耶穌講道的那個會堂裡，有一個被鬼附身的人，走到敬拜的地方，對耶穌出言不遜，耶穌立即將鬼從那人身上趕出。假如我們以為在教會裡，便可以得到庇護，避開邪惡，那實在太天真了。撒但喜歡隨時隨地來攪擾我們。然而，耶穌的權柄遠勝於撒但，只要耶穌在那裡，污鬼就不能久留。

人們都感到很稀奇，耶穌竟然能趕鬼，趕走那些由撒但所控制、專門折磨人、引誘人犯罪的邪靈。鬼是墮落的天使，加入撒但背叛神的行列，污鬼可以使人變啞、變聾、變盲，甚至變傻。耶穌在世上時，曾遇到很多鬼，耶穌經常向這些污鬼施展祂的權威。污鬼不但離開了這個被牠附體的人，路加記載這個人甚至沒有受傷。

我們生存的這個世界充斥著邪惡，讓人深感害怕。然而，耶穌有大能和權柄，祂已經勝過世上的一切邪惡勢力，包括撒但和污鬼，所以，如果我們要征服對邪惡的恐懼，第一步就是要認識耶穌的權柄和能力。

在西門·彼得的家裡，耶穌完全治癒了彼得的岳母，不僅使她退了熱，更使她恢復體力，她可以立即起來服事有需要的人。彼得岳母服事人的態度是何等美善。神也常常賜我們健康的身體，好使我們能服事別人。

安息日是從星期日落至星期六的日落，是猶太人歇息的日子，按律法規定人們不可以遠行，所以村民們等到日落、安息日完結後，才到耶穌那裡去，耶穌便醫治好每一個患病的人。

為什麼耶穌不讓那些鬼暴露主的身分呢？原因有以下幾點：首先，耶穌命令鬼閉嘴，顯明主有制伏這些污鬼的權柄；第二，耶穌要祂的聽眾因為主的話，相信祂是彌賽亞，而不是因為鬼的話；第三，耶穌要按著神所定的時間來揭示自己的身分，絕不受撒但控制。鬼稱耶穌為神的兒子、神的聖者，因為鬼知道耶穌是基督；但耶穌要顯明的，是祂在成為君王以前，先要成為受苦的僕人。過早顯明為君王的身分，群眾對主降世為人所要作的事就會產生錯覺。

耶穌一大早起來，為要爭取獨處的時間。連耶穌都需要獨處來祈禱和恢復精力，我們就更需要這樣做了。我們不可以為了要參與林林總總的活動，就擠掉單獨與神相交的時間，使自己的生活在匆匆忙忙。每天，不管你有多忙，有多少事情要做，你都一定要預備好自己的身

心靈和時間，來單單仰望神，恒切禱告。

神國的來臨，這就是福音。對於猶太人而言，這是好消息，因為自從以色列民被擄至巴比倫之後，便一直等待所應許的彌賽亞到來。對我們這些生活在新約恩典時代的信徒來說，這也是好消息，因為在神國裡，我們可以從罪和自私的奴役中被釋放出來。神的國就在此時此地，因為聖靈活在信徒心裡；然而，神的國也在將來，因為耶穌會再來，統治一個完美、不再有罪惡的國度。

路加福音 5:1-10 講述耶穌呼召幾個門徒的故事。主使用彼得的船作為講臺教導眾人。在彼得和其他漁夫勞碌整夜而沒有收穫之後，主耶穌告訴彼得可以捕獲大量魚的確切地點。雖然彼得是經驗豐富的漁夫，但仍然接納一個木匠兒子的建議，結果他打到了滿網的魚。彼得因這個神蹟而感到驚惶，與耶穌的偉大相比，彼得第一個反應是感到自己非常渺小，一無是處。彼得知道耶穌治好了患病的人，又趕出污鬼，然而耶穌竟然會關心他日常的生活，瞭解他的需要，這叫彼得深感詫異。神不僅拯救我們，也在我們每天的生活中幫助我們。

接下來，我們繼續查考路加福音 5 章剩下的內容。

路加福音 5:12-16 記載：“有一回，耶穌在一個城裡，有人滿身長了大麻瘋，看見他，就俯伏在地，求他說：‘主若肯，必能叫我潔淨了。’耶穌伸手摸他，說：‘我肯，你潔淨了吧！’大麻瘋立刻就離了他的身。耶穌囑咐他：‘你切不可告訴人，只要去把身體給祭司察看，又要為你得了潔淨，照摩西所吩咐的獻上禮物，對眾人作證據。’但耶穌的名聲越發傳揚出去。有極多的人聚集來聽道，也指望醫治他們的病。耶穌卻退到曠野去禱告。”

在這段經文中，我們看到耶穌醫治患大麻瘋的病人。路加是一個好醫生，他承認在醫治大麻瘋的過程中，有一種心理層面的牽連關係，在當時並不是很多人能夠瞭解。

聖經沒有告訴我們，這個人是怎麼發現自己長了大麻瘋的。但是，事情可能是這樣的：有一天，這個人耕田後回到家中，對他的妻子說：“我手掌有一點痛。當我在耕田的時候，我感到很困擾。你能幫我敷一些藥在上面，包紮起來嗎？”他的妻子就用繃帶把他的手包紮好，但是隔天疼痛更加嚴重。幾天過後，夫妻兩個人都發覺事情有些不太尋常。他的妻子說：“你應該到祭司那裡去。”這個男子就到祭司那裡去，祭司把他隔離了十四天。當他被帶出來時，祭司仔細地檢查他的身體，發現大麻瘋已經擴散了。祭司告訴他，他得了大麻瘋病。這個人傷心地對祭司說：“請讓我去見我的妻子和小孩，我要向他們道別。”祭司回答說：“你不能向他們道別。你再也沒有辦法擁抱你可愛的妻子。你也永遠無法擁抱你心愛的小孩了。”這個人孤孤單單地離開。他的家人把他的食物放在某一個地方，然後就離開，好讓他可以來拿食物。他只能遠遠地看他的妻子，觀察他的小孩一天一天的長大。然後，有一天，主耶穌基督經過。患大麻瘋的病人求耶穌說：“你若肯，必能叫我潔淨了。”萬王之王回答說：“我肯，你潔淨了吧！”但是，請注意主是如何醫治他的。主耶穌伸出手來，觸摸這個感染大麻瘋的病人。這個可憐的人已經有好幾年的時間，沒有感受到有人願意摸他了。你能想像當基督的手放在他的身上，他的感受是怎樣的嗎？主耶穌有觸摸到你的生命嗎？有許多人的生命需要被觸摸。如果你是屬神的人，你就會聽從主的話去傳福音，我有信心你可以為主得人的靈魂。

路加福音 5:17-20 記載：“有一天，耶穌教訓人，有法利賽人和教法師在旁邊坐著；他們是從加利利各鄉村和猶太並耶路撒冷來的。主的能力與耶穌同在，使他能醫治病人。有人用褥子抬著一個癱子，要抬進去放在耶穌面前，卻因人多，尋不出法子抬進去，就上了房頂，從瓦間把他連褥子縋到當中，正在耶穌面前。耶穌見他們的信心，就對癱子說：‘你的罪赦了。’”

這裡講的是迦百農一個癱子得醫治的情形。這個人的一些朋友把他從屋頂上縋下來，好讓主耶穌可以看見他。馬太和馬可都記載了這個事件。馬可的記載最長篇，雖然馬可福音是最短的福音。主醫治了這個人，因為有四個人把他帶到主面前，這個可憐的人聽到主對他說：“你的罪赦了。”對這個人來說，這是最觸動人心的話了。有許多人沒有辦法接觸到救贖的資訊，除非你用擔架把他們從黑暗的角落裡抬出來，把他們帶到可以聽見神話語的地方。他們是“屬靈癱瘓”的人，因為罪或者世界上的其他事情困住了他們，使他們動彈不得。有些人是因為偏見而在屬靈事務上寸步難行，還有一些人是因為冷漠，而在屬靈事情上無能為力。他們永遠也聽不見耶穌對他們說：“你的罪赦了。”這些事件全都要告訴我們一個事實，主耶穌基督要我們把救贖的資訊傳給他人。我之所以傳講神的話語，就是因為這是神給每一位信徒的大使命。請記住，一個人沒有辦法單獨地抬起擔架。需要四個人才能抬起癱子的擔架。今天我們需要更多的弟兄姊妹，齊心協力把神的話傳給需要耶穌基督的人。

路加福音 5:27-28 記載：“這事以後，耶穌出去，看見一個稅吏，名叫利未，坐在稅關上，就對他說：‘你跟從我來。’他就撇下所有的，起來，跟從了耶穌。”

稅吏利未，就是馬太，是繼西庇太的兒子雅各、約翰、西門·彼得等門徒之後，聞主呼召立即撇下所有、起來跟隨耶穌的門徒。利未撇下了世上的職業、地位、權柄、財富，以得主耶穌為至寶。這個事件在馬太福音、馬可福音和路加福音都有記載。

路加福音 5:29 記載：“利未在自己家裡為耶穌大擺筵席，有許多稅吏和別人與他們一同坐席。”

這個晚餐是利未請的，他想要把人帶到主耶穌基督面前，為主得人。利未並沒有接受過神學院的訓練。他是一個稅吏，也是一個惟利是圖的人。當他遇見主耶穌時，他做了自己力所能及的事。他是一個有錢的稅吏，所以他能夠大擺筵席，邀請他所有的稅吏朋友來參加，讓他們認識耶穌基督。在那裡有文士和法利賽人，要他們閉口不說話，是一件相當困難的事，他們最後忍不住開口了。

路加福音 5:30 記載：“法利賽人和文士就向耶穌的門徒發怨言說：‘你們為什麼和稅吏並罪人一同吃喝呢？’”

文士和法利賽人提出一個問題來指責耶穌的門徒，主耶穌回答得非常巧妙。我們的主耶穌保護那些信靠他的人。

路加福音 5:31-32 記載：“耶穌對他們說：‘無病的人用不著醫生；有病的人才用得著。我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改。’”

文士和法利賽人問門徒，為什麼他們與稅吏和罪人一起吃飯。主耶穌的答案很簡單，祂回答得很巧妙。主是最偉大的醫生，祂並不是周遊四方到處醫治健康的人！祂來是要服事那些有罪的病人。福音是要給那些承認自己需要主的人。有些人認為他們自己很好，不需要被拯救。他們不知道自己的需要。如果你承認你有需要，那麼福音就是為你預備的。基督能夠救你，也願意救你。如果你相當自負，承認自己沒有個人的需要，堅持走你自己選擇的道路，最後你就會走上滅亡的道路。如果有人否認自己是罪人，那麼救恩將會與他們失之交臂。

路加福音 5:33 記載：“他們說：‘約翰的門徒屢次禁食祈禱，法利賽人的門徒也是這樣；惟獨你的門徒又吃又喝。’”

文士和法利賽人接著問，為什麼約翰的門徒和法利賽人的門徒在禁食，而耶穌的門徒卻又吃又喝。

路加福音 5:34-35 記載：“耶穌對他們說：‘新郎和陪伴之人同在的時候，豈能叫陪伴之人禁食呢？但日子將到，新郎要離開他們，那日他們就要禁食了。’”

律法只規定猶太人在贖罪日那天禁食。法利賽人卻實行時常禁食。施洗約翰的門徒也效法他們。耶穌並不反對禁食，還說門徒將來會禁食，可是正確的作法是，要有內心的真正虔誠，而不是徒有虛表的儀式。

今天，我們要享受美好的時光，但是禁食也是有幫助的，禁食是承認我們的主在天上，而我們卻活在一個拒絕祂的世界裡。重點在於不管我們禁食與否，我們都應該把神的道傳給需要神的人。

這是在路加福音中第一個出現的比喻。

路加福音 5:36-39 記載：“耶穌又設一個比喻，對他們說：‘沒有人把新衣服撕下一塊來補在舊衣服上；若是這樣，就把新的撕破了，並且所撕下來的那塊新的和舊的也不相稱。也沒有人把新酒裝在舊皮袋裡；若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了。但新酒必須裝在新皮袋裡。沒有人喝了陳酒又想喝新的；他總說陳的好。’”

耶穌間接斥責猶太人執迷於猶太教而排斥耶穌基督。當然，相比新葡萄酒，人們更喜歡陳葡萄酒，這是人之常情。但明白了舊習慣有弊端，就應該有破舊立新的勇氣和智慧。然而，猶太人不接受福音，仍然被舊律法纏累，在自身的罪中死去，實在愚蠢。

人很自然，會喜歡自己過去舊有的生活方式，喜歡自己的老酒，也就是自己舊有的信仰模式。我們必須承認，我們的主把新的東西帶給人類；這新的東西就是福音，明白這件事才是最重要的。主耶穌來到這個世界上，不是要補舊衣服。祂不是要來修補律法的不足。主耶穌來是要為我們贖罪，死在十字架上。但是，主耶穌要做的事還不只是這樣。主從死裡復活，使我們能夠穿上神公義的外袍。主耶穌賜給我們福音的新酒。福音的新酒必須放在恩典的新酒袋裡，而不是放在律法的舊酒袋裡。以弗所書 5:18 說：“不要醉酒，酒能使人放蕩；乃要被聖靈充滿。”這就是今天主要給我們的資訊。主耶穌來是要給我們新的東西。祂來是要拯救我們，只要我們憑著信心相信祂，就能得救。

路加福音 5 章指出一個方向，就是信徒應盡可能用各種不同的方式，來呈現主耶穌基督榮耀的福音，這樣，人們才能夠聽見福音，有機會做選擇，決定他們是要接受主耶穌，還是拒絕主耶穌。我們每個人都必須為我們自己做出的決定負責。

路加福音 6:1-5 記載：“有一個安息日，耶穌從麥地經過。他的門徒掐了麥穗，用手搓著吃。有幾個法利賽人說：‘你們為什麼做安息日不可做的事呢？’耶穌對他們說：‘經上記著大衛和跟從他的人饑餓之時所作的事，連這個你們也沒有念過嗎？他怎麼進了神的殿，拿陳設餅吃，又給跟從的人吃？這餅除了祭司以外，別人都不可吃。’又對他們說：‘人子是安息日的主。’”

按照猶太律法主義的觀念，“掐了麥穗，用手搓著吃。”這一行為犯了兩條罪：第一，掐麥穗是犯安息日收割的罪；第二，用手搓是犯安息日打場、碾米的罪。法利賽人以耶穌的門徒

犯了安息日的禁忌為由，斥責耶穌。耶穌巧妙地予以反擊，並宣告自己是“安息日的主”。

撒母耳記上 21:1-6 記載有關大衛和他的隨從，因饑餓的緣故進入聖殿吃陳設餅。這件事表明律法的根本精神，彰顯神的愛和公義。主耶穌引用這段經文教導法利賽人，與其在形式上死守律法，不如先明白神賜人安息日的根本目的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！